

# 所谓成长，就是啪啪被打脸的过程

十几年前的一天，我和小妹妹妍儿还是青涩的黄毛丫头，大中午的，我俩齐刷刷地站在石凳上，踮脚往邻居院里张望。

他家闺女从娘家跑回来好几天了，女婿押到今儿才来赔礼，拎着两瓶酒上门，半路上就把自己灌得东倒西歪。进院先被丈母娘和媳妇合力骂得灰头土脸，态度稍显桀骜，就再被老丈人与大舅哥联手削得鼻青脸肿，瘫躺在院子里大哭，趁乱还捡石块砸碎了一块窗玻璃。

方圆几十米的大人们不好意思出来，都窝在家里听动静，我们小孩子倒热衷于偷看热闹，尽管这等戏码他家几个月就会上演一两次，也乐此不疲。

待闹剧告一段落，妍儿撇着嘴，故作老到地说：“不能过就赶紧离，这三天两头地折腾得什么劲儿呀，男人到处都是，干吗非跟个酒鬼扯皮？那么有能耐别往娘家跑呀，丢人！”

我那时清纯呀，只接受“男生”这种称谓，乍听“男人”二字就觉得尴尬，羞红着脸问她喜欢什么样的人，她语气坚定地说：“我看上的男人得是个盖世英雄。”

当时，阳光透过稀疏的榆树枝，照耀在她的脸上，她视线悠远，神情恍惚，似沉浸在美好的想象之中。那一幕让我印象深刻。当然，后来我才知道她那时刚看完《大话西游之仙履奇缘》。

如今的妍儿已和我一样沦为普通又平庸的中年妇女。每隔一段时间，她就要把我摁住，做一把祥林嫂，苦水听得我双耳滴油。“离婚，这回真他妈的离了，跟个窝囊废过没劲透了。”

其实，她老公不吸烟不酗酒，就是爱玩点儿游戏，家里家外鸡零狗碎的小事不爱管。妍儿想爱，爱不起来，可想离，也离不起。打？打不过，管？管不住，骂？那是白费嗓子干惹气，徒劳一场的无用功。她只好眼不见心不烦，动不动就跑回娘家躲清静。

她拍着桌子质问我：“你没看网上的段子吗？‘这个世界上喜欢你素颜不化妆，你瘦了他心疼，你胖了他高兴的男人，只能是你爸’。盖世英雄？全是扯淡。”我使劲拍拍她的手，说：“擦擦脸回去吧，我等几年了，没见你真离婚。还有个事儿，你如果兜里有钱，这次就把单买了吧，电话里喊得太凶，我出来

得太急，忘了带钱包。”

回家路上，心生悲凉，想想，所谓成长其实就是一个啪啪被打脸的过程，不光她，还有我。

我打小吃东西挑剔，不吃肉馅，太油腻；不吃牛羊肉，嫌其异味；不吃鱼肉，去医院拔刺遭罪又麻烦；不吃辣椒，自虐有瘾？每次因为挑食被家长骂都不以为然，自认为是做人有选择的表现。不光自己不吃，还看不惯别人吃，同学交往的前提条件就靠饮食习惯来确定彼此三观是否合拍。

去外地上了大学之后，食欲汹涌而来，比青春痘荷尔蒙还旺盛，胃俨然变成了无底洞，什么都馋。爸妈的血汗钱和自己打工挣的那点零花钱全都贡献给了五脏庙。可打一条红烧青鱼仍要吃两天的鸡蛋汤泡饭；吃一顿鸡米饭，就得吃三天的馒头蘸腐乳，怎一个惨字了得？夜里揉着空瘪的肚子，倚窗望月，思及起以前唾弃过的那些炸鸡腿、酱牛肉、油焖大虾，不禁恼恨交加，泪沾满襟。

结婚第一年，小姑娘全家到访，事先就交代了，别去饭店，浪费，就在自家吃，方便。

可她的嫂子新上任，厨艺还未修炼成功，最好的办法就是预备火锅。我不吃羊肉，小姑娘海鲜过敏，可着谁？总不能生菜、粉丝裸着上场吧，只好去买了现场宰杀的小肥羊，在冰柜冻了一夜，翌日刨成薄片候着。

花了一把子力气准备的，人全家却只吃香菇、茼蒿和速冻饺子，那些肉片剩下了岂不暴殄天物？自己买的肉含泪也要吃完呀。谁承想，从此凿开了我通往吃货的大门，腥膻、麻辣，来者不拒，非重口味不欢。

喜欢黑色的神秘时，觉得白色单薄；喜欢白色雅洁时，觉得黑色显脏；喜欢素色纯粹又有风格时，觉得花色轻佻；喜欢花色的张扬浓烈时，觉得素色沉闷乏味……连穿衣的审美都一变再变，人生有什么不会被改变呢？

脸被啪啪打得狠了、肿了，棱角就不那么明显了，就知道了要理解别人，原谅他人，就懂得包容与温柔了。这与其说是一种妥协，不如说是成长的必然，我们都要有心理准备去承受。

(蔡敏乐)



——老树画画



哲理美文

## 锁与钥匙

一日，锁对钥匙埋怨道：“我每天辛苦为主人看守大门，而主人喜欢的却是你，总是每天把你带在身边。”而钥匙也不满地说：“你每天待在家里，舒舒服服的，多安逸啊！我每天跟着主人，日晒雨淋的，多辛苦啊！”

一次，钥匙也想过一过锁那种安逸的生活，于是把自己偷偷藏了起来。主人出门后回家，不见了开锁的钥匙，气

急之下，把锁给砸了，并把锁扔进了垃圾堆里。主人进屋后，找到了那把钥匙，气愤地说：“锁也砸了，现在留着你还有什么用呢？”说完，把钥匙也扔进了垃圾堆里。

在垃圾堆里相遇的锁和钥匙，不由感叹起来：“今天我们落得如此可悲的下场，都是因为过去我们在各自的岗位上，不是相互配合，而是相互妒忌和猜疑啊！”

## 好人的岸

一天，带孩子乘船过河。过河后，孩子突然问：“爸爸，我们上岸了，船的岸在哪里呢？”

是呀，船的岸在哪里呢？船为了渡别人上岸，一生在水里，自己却没有岸。对于船来说，也许渡别人上岸，就是它

的岸啊。同样，对于一个好人来说，不断地去帮助别人就是他的岸，因为在帮助别人中，好人获得了内心的安宁和踏实，所以帮助别人就是好人的心之岸。

当我这样回答孩子时，孩子满意地笑了。



闲言碎语

△钟表，可以回到起点，却已不是昨天；感情，可以回到原点，却也不像从前。时光不能倒着走，失去就别再回头。有缘惜缘，真心相对，不离弃，更不抛弃；无缘放下，淡然一笑，别强求，更别后悔。相离莫相忘，且行且珍惜。

△精神健康的人，总努力地工作与爱人，只要能做到这两件事，其他的事就没有什么困难。

△不是眼泪就能挽回失去；不是所有人都值得你付出；不是伤心就一定要哭泣；不是善良就可以受到庇佑；不是所有表情都要写在脸上；不是任何人都理解你。所以，面对生活中偶尔的不如意，我们要学会坚强的微笑。失落的时候，笑着对自己说，没事的，一切总会过去。

△把懒惰放一边，把丧气的话收一

收，把积极性提一提，把矫情的心放一放，所有想要的，都得靠自己的努力才能得到。

△泪水只能换来同情，汗水却能赢得成功。

△感情，非一朝一夕所拥有。有多少人的离去，是不被在意；有多少情的放弃，是不被珍惜。眼里没有你的人，你又何必放在心里；情里没有你的份，你何苦一往情深。

△再完美的想法也比不上一次行动更有意义。成功的一切要素：才智、时间、勤奋、团队、资本……都需要通过行动来实现。没有行动，就不会有结果，没有播种，就不会有收获！

△用心交友，友皆是贵人；用心爱人，人皆是亲人；用心做事，事皆是好事。